

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Земля ТРУДА!

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Башкирской АССР

№ 68 (1636)

ВТОРНИК, 8 июня 1976 года.

Цена 2 коп.

О кормах заботиться сейчас

Животноводы района обязались доставить к концу нынешнего года поголовье крупного рогатого скота до 39800 голов, в том числе коров до 11500, овец до 70 тыс. Для выполнения этих задач нужна прочная кормовая база, т. е. необходимо заготовить не менее 30 тысяч тонн сена, 25 тысяч тонн сенажа. Для этих целей есть естественные сено-косы и сеянные многолетние и однолетние травы.

Наступило лето. Недалеко то время, когда в поле выйдут кормодобытчики, наступит горячая пора на сенокосных угодиях. И от того, как мы подготовимся к этой сельскохозяйственной кампании, будет зависеть успех дела по выполнению социалистических обязательств.

Хозяйства района располагают большим количеством сеноуборочной техники. Имеется 317 тракторных сенокосилок, кроме того КИР-1,5 (косилки измельчители), достаточно граблей, копнителей-подборщиков, стогометов, пресс-подборщиков. Продолжает поступать новая сеноуборочная техника. Но беда в том, что к подготовке этой техники в большинстве хозяйств пока еще не приступили и в результате из 317 косилок исправных 80, из 113 граблей только 47, из 65 пресс-подборщиков исправных 40, а стогометов и того меньше. В ремонте сеноуборочной техники работы непочатый край, поэтому к ее подготовке надо приступать немедленно.

В постановлении Цен-

трального Комитета КПСС и Совета Министров СССР «О дополнительных мерах по обеспечению уборки урожая, заготовок сельскохозяйственных продуктов и кормов в 1976 году» подчеркнуто, что подготовку сельскохозяйственной техники завершить не позднее чем за две недели до начала уборки и заготовок кормов, а у нас время остается не так уж много.

Практика показывает, что там, где заблаговременно и высококачественно подготовлена техника, заготовка кормов проходит организованно. Пример организации, умелого и эффективного использования техники на заготовке кормов в прошлом году показали механизаторы колхоза имени Калинина. Вся сеноуборочная техника использовалась только групповым методом в одном месте, а потом переходила в другое. И несмотря на неблагоприятные погодные условия, колхоз сравнительно неплохо обеспечил себя сеном и силосом и зимовку скота провел успешно.

С подготовкой сеноуборочной техники одновременно надо решать вопрос о транспортных средствах для подвозки сена к местам зимовки скота и сенажа к траншеям. Многолетний опыт Маканского, Таналынского, Хайбуллинского совхозов, колхоза «Красный доброволец» свидетельствует, что если с первых дней уборки организовать подвозку сена, то его все можно подвезти на кормовые дворы, где организовать надлежащую охрану от расхищения и особенно от пожара.

В честь дня мелиоратора

День мелиоратора впервые отмечает почти полутора миллиардная армия строителей, эксплуатационников, проектировщиков. 4 июня в Большом театре Союза ССР состоялось торжественное собрание, посвященное этому празднику.

В президиуме — член Политбюро ЦК КПСС Ф. Д. Кулаков, заместитель Председателя Совета Министров СССР, министры СССР и РСФСР, ответственные работники ЦК КПСС, передовики мелиоративных строек, колхозов и совхозов, учеными.

Выступавший с докладом министр мелиорации и водного хозяйства СССР Е. Е. Алексеевский подчеркнул, что майский (1966 г.) Пленум ЦК КПСС, десятилетие которого только что отменила страна, определил исключительно важную роль мелиорации в развитии сельского хозяйства. За две прошедшие пятилетки в стране орошено и осушено около 15 миллионов гектаров земель — значительно больше, чем за все предшествующие пятилетки.

Участники торжественного собрания заверили Центральный Комитет КПСС, Генерального секретаря ЦК партии товарища Л. И. Брежнева в том, что программа дальнейшего развития мелиорации земель, намеченная XXV съездом КПСС, будет выполнена.

(ТАСС).

ВТОРОЙ ПЛЕНУМ Башкирского обкома КПСС

3 июня состоялся II пленум Башкирского обкома КПСС.

Пленум рассмотрел задачи областной партийной организации по увеличению производства зерна в колхозах и совхозах республики в свете решений XXV съезда КПСС.

С докладом по этому вопросу выступил первый секретарь обкома КПСС М. З. Шакиров.

В прениях приняли участие: первый секретарь Абзелиловского райкома КПСС Ф. Ш. Хисматуллин, первый секретарь Кармаскалинского райкома КПСС И. Ф. Волик, председатель колхоза имени Ильи Чалтасинского района Ф. Х. Мусаллимов, первый секретарь Стерлитамакского райкома КПСС Ф. И. Машкин, начальник инспекции Государственной комиссии по сортонескому испытанию сельскохозяйственных культур по Башкирской АССР Б. Д. Гареев, звеньевой колхоза «Октябрь» Илишевского района И. К. Латыпов, секретарь парткома колхоза «Красная Звезда» Бакадинского района Б. М. Рябашев, бригадир колхоза «Завет Ленина» Альшеевского района, Герой Социалистического Труда Д. А. Злыдинов, первый секретарь Кигинского райкома КПСС И. М. Идрисов, директор Баймакского опытного хозяйства Башкирского научно-исследовательского института сельского хозяйства А. И. Лукьянов, первый секретарь Краснокамского райкома КПСС Ф. Ш. Шарифуллин, первый секретарь Бузякского райкома КПСС Ф. Ш. Башаров, председатель колхоза «Правда» Шарапского района З. М. Салахутдинова, председатель республиканского объединения «Сельхозтехника» В. Л. Вошин, заведующий лабораторией селекции Башкирского научно-исследовательского института сельского хозяйства профессор В. Х. Ханильдин, председатель колхоза «Искра» Дуванско-го района А. И. Ившин, директор Таналынского совхоза Хайбуллинского района И. Г. Давлетбердин, главный агроном колхоза имени М. Горького Кущиаренковского района Ф. Х. Камалов.

По обсужденному вопросу пленум принял развернутое постановление.

Пленум отметил, что коммунисты, все трудящиеся Башкирии с единодушным и горячим одобрением восприняли постановление Центрального Комитета КПСС «О дальнейшем развитии специализации и концентрации сельскохозяйственного производства на базе межхозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции», принятые по инициативе Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Леонида Ильи Чалтасина. Как документ, имеющий огромное значение для дальнейшего укрепления экономики

страны и повышения благосостояния советского народа. Претворение в жизнь крупных мероприятий, предусмотренных в постановлении ЦК, будет иметь огромное политическое, экономическое и социальное значение, явится мощным фактором успешного выполнения задач, поставленных XXV съездом партии.

Пленум принял постановление ЦК КПСС о руководству и неуклонному исполнению.

Пленум определил важнейшей задачей областной партийной организации, советских, сельскохозяйственных органов, колхозов, совхозов, научных учреждений, всех коммунистов и трудящихся республики — всемерное увеличение производства зерна, повышение устойчивости зернового хозяйства, успешное выполнение народнохозяйственных планов заготовок хлеба. На основе дальнейшего повышения культуры земледелия, плодородия почв, внедрения в колхозно-совхозное производство достижений науки и передового опыта, широкого развертывания массово-политической и организаторской работы среди колхозников и работников совхозов добиться в 1976 году получения урожая зерновых по 19—20 центнеров с гектара, валового сбора — 5,5—6 миллионов тонн.

На основе осуществления в каждом колхозе и совхозе комплекса мероприятий, включающего создание мощного плодородного слоя почвы, полного освоения севооборотов, расширения посевов высокородажных сортов, повышения посевных качеств семян, широкого применения почвозащитной, противоэрозионной агротехники, увеличения производства и улучшения использования удобрений, внедрения прогрессивных форм организации труда и инженерного обслуживания техники, довести в республике к 1980 году урожайность до 22—23 центнеров, валовых сборов зерна — до 6,3—6,5 млн. тонн.

Участники пленума заверили ленинский Центральный Комитет КПСС, Политбюро и лично Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Леонида Ильи Чалтасина в том, что коммунисты, все трудящиеся Башкирской АССР не покажут сил, знаний и опыта в борьбе за увеличение производства зерна и других продуктов сельского хозяйства, будут и впредь неустанно трудиться над выполнением заданий десятой пятилетки, внесут достойный вклад в успешное осуществление исторических решений XXV съезда Коммунистической партии Советского Союза.

* * *

Пленум утвердил перспективный план работы Башкирского обкома КПСС по выполнению решений XXV съезда Коммунистической партии Советского Союза.

12 июня — районный сабантуй

Практика проведения в колхозах и совхозах района праздников «первой борозды», «Дня урожая» показывает, что они имеют огромное воспитательное значение, обладают большими эмоциональными воздействиями на людей и проходят как масштабные праздники труда, культурного отдыха и спортивных соревнований.

Учитывая это и в целях

обеспечения дальнейшего трудового и политического подъема трудящихся в борьбе за успешное выполнение решений XXV съезда КПСС, решено провести 12 июня районный сабантуй в Акяре.

Для подготовки и проведения этого праздника труда создана комиссия, которой поручено составить конкретный план массовых мероприятий по под-

готовке и проведению районного сабантуя.

Руководители хозяйств, секретари партийных организаций, председатели колхозов и комсомольцы должны хорошо подготовиться к празднику труда, провести его под знаком дальнейшего повышения трудовой и политической активности трудящихся.

Живет на селе коммунист

ПРАВОФЛАНГОВЫЙ

Так случилось, что рос он без отца. Рано познал труд сельского жителя. После окончания семилетней школы поступил учиться в Самарское училище механизации. Окончил его. В это время преобразился наш край, поднималась целина, был организован Матраевский совхоз. И одним из первых в штат совхоза был зачислен Волынский Александр Николаевич.

Прошло много времени, Александр пахал и сеял, убирал хлеб. Не всегда дело шло как хотелось, не хватало опыта, были и поломки, не доставало запчастей, но не сдавался молодой mechanizator. С годами набрал опыт, навыки и мастерство. Хорошие были у него наставники. Несколько сезонов работал с опытным mechanizatorem Г. П. Деницким.

Было и такое, что никто из mechanizatorов не хотел буксировать сцеп из трех прицепных комбайнов. Волынский доказал, что можно водить и три комбайна.

Говорят, Александр везучий. Нет, он просто идет на любую работу с душой, вкладывает все что есть у него: опыт, знания и мастерство.

Не везучий, а хорошее знание техники помогает ему. Прежде чем приступить к работе он хорошо подготовит технику, отрегулирует каждую деталь агрегата, а потом на рабочем месте определит, как лучше произвести работу.

Когда начали в отделении выращивать кукурузу на больших площадях, Волынскому поручили это ответственное дело. За короткое время он изучил технологию выращивания кукурузы и стал

выращивать высокие урожаи зеленой массы. Показатели его всегда выше, чем у товарищей. За двадцать один год работы он не имеет ни одного нарушения трудовой и производственной дисциплины, всегда в первых рядах победителей социалистического соревнования.

Сердцем полюбил Александр профессию землепашца. В его жизни были хорошие случаи устроиться в городе на более легкую работу, но любовь к земле, уважение к профессии mechanizatorа победили в нем соблазн городской жизни.

Родная земля много дала ему, щедро вознаградила за его честный труд. В доме полный достаток. Неоднократно односельчане избрали А. Н. Волынского депутатом Уфимского сельского Совета, коммунисты посыпали делегатам на районную партийную конференцию. Дирекция, партком и рабочим совхоза много раз награждала почетными грамотами и премиями, одному из первых ему присвоено звание ударника коммунистического труда. Вот уже несколько лет его портрет на совхозной доске почета.

Родина высоко оценила достижения в труде Александра Николаевича. Медали «За освоение целинных земель», «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», орден Трудового Красного Знамени по итогам работы за восьмую пятилетку, орден Октябрьской Революции—за девятую пятилетку украшают его грудь.

Вот такой наш земляк.

С. АФАНАСЬЕВ,
селькор.

СЕЛЬСКОЕ хозяйство все-сторонне механизируется. На полях и фермах теперь работают сложные машины. Вооруженное техникой производство намного облегчает условия труда. С другой стороны при этом повышается ответственность каждого работающего на своем участке, так как при неумелом обращении с сельскохозяйственной техникой, электроустановками, паровыми котлами, химическими веществами могут возникнуть тяжелые последствия.

Нужно отметить, что в колхозах и совхозах нашего района недостаточно уделяют внимания вопросам охраны труда, технике безопасности и производственной санитарии.

В результате в хозяйствах района часто происходят производственные травмы, по ряду со смертельным исходом.

В 1975 году в колхозах и совхозах района произошло 135 несчастных случаев с общей потерей рабочего времени 2149 человеко-дней, а в первом квартале текущего

О чем говорят цифры травматизма

года—34 случая и 552 человека-дня. Больше всего несчастных случаев допущено в производстве в совхозах Матраевском, Маканском, Таныльском, Степном, в колхозах «Красный доброволец», «Красное знамя». Проверка показывает, что из-за нарушений трудовой и технологической дисциплины произошло 44 несчастных случая, отсутствия инструктажа—30, использования работников не по специальности—15.

Анализ причин возникновения производственного травматизма показывает, что основными причинами несчастных случаев являются организационные упущения со стороны инженерно-технического персонала, главных специалистов колхозов и совхозов, низкая трудовая дисциплина и игнорирование правил техники безопасности самими mechanizatormи, колхозниками и рабочими совхозов. При назначении рабочих совхозов и колхозников на работу и при переводе с одной работы на другую бри-

гадиры комплексных бригад, специалисты колхозов и совхозов и другие ответственные работники, непосредственно ведающие данным участком работы, инструктаж о безопасных методах работы иногда не проводят. На фермах, складах, мастерских и других производственных объектах плакатов, наглядно показывающих правила по соблюдению техники безопасности не имеются, если имеются, то недостаточно.

Особую тревогу вызывает состояние охраны и техники безопасности в колхозе имени Фрунзе, совхозах Акъярском, Матраевском и «Степном», где в текущем году допущены несчастные случаи со смертельным исходом.

В колхозе имени Фрунзе допустили к управлению трактором подростка Давлетбаева И. Н., которому исполнилось 17 лет. 26 февраля 1976 года по указанию бригадира комплексной бригады Бухарбаева Р. В. несовершеннолетний Давлетбаев без предварительного инст-

руктажа, без старшего тракториста, выехал оказать помощь трактористу Кудабаеву в дер. Карагай Оренбургской области. На обратном пути следования Давлетбаев попал в сильный буран и погиб. За грубое нарушение техники безопасности бригадир Бухарбаев Р. В. привлечен к уголовной ответственности и осужден.

В Матраевском совхозе из-за грубого нарушения рабочим Панfilовым А. А. правил техники безопасности 11 апреля сего года произошел взрыв котла КВ-300, в результате несчастного случая погиб сам кочегар Панfilов и рабочий Гусаров.

Панfilов для работы на котлах низкого давления был обучен, инструктаж по правилам техники безопасности при обслуживании котлов, проверку знаний по технике безопасности проходил, однако он грубо игнорировал их. 11 апреля 1976 года он и Гусаров пришли на работу в нетрезвом состоянии. Придя на работу, растопил котел,

закрыл вентили на отводах паропровода в варочный котел—смеситель и заправил его. После этого котел остался без контроля, сидели и беседовали. Панfilов обнаружил, что в котле—смесителе мало воды, вместо прекращения подачи топлива и остановки котла, открыл кран на питательном водопроводе, в результате создалось интенсивное парообразование и получился взрыв.

Создание нормальных и безопасных условий труда, строгое соблюдение правил по технике безопасности являются неотъемлемым элементом социалистической организации производства и требованием трудового законодательства. Разработка и осуществление организационных и технических мероприятий по улучшению охраны труда, предусматривающих применение новейших достижений науки и техники, входят в повседневную обязанность руководителей и всех специалистов хозяйств.

Х. ЮЛАМАНОВ,
прокурор района, советник юстиции.

Письма из поселкового Совета

Управлять—значит действовать

7. Для сердца, для души

Нарядная молодая пара с цветами в руках, сопровождаемая вереницей родственников и друзей, поднимается по крылечку поселкового Совета. Торжественно их встречают председатель исполкома З. Н. Новикова, депутаты. Теплые речи, обмен обручальными кольцами, торжественное подписание и вручение свидетельства о браке, горячие поздравления. Затем возложение цветов супружеской парой к памятнику тех, кто погиб в годы Великой Отечественной войны, кто своей жизнью обеспечил счастливую жизнь своим потомкам.

Чье сердце не тронет этот ритуал! Кто останется равнодушным! Этот гражданский акт на всю жизнь останется памятным для каждой супружеской пары. И это, благодаря заботам поселкового Совета, стало добродой традицией.

Зайдите в клуб поселка и увидите галерею с портретами участников Великой Отечественной войны. А в средней школе покажут вам альбом с материалами о павших в этой войне. Часто проходят вечера встреч с ветеранами войны и труда, с передовиками производства. И все это дело рук депутатов и их помощников—комсомольцев и пионеров.

Поселковый Совет и рудничный комитет профсоюза большую заботу проявляют об отдыхе трудающих. Это и вечера отдыха в сопровождении концертов, и книжные выставки, и кружки художественной самодеятельности, которая пользуется популярностью не только в поселке, но и во всем районе. Частыми гостями стали артисты Сибайского драмтеатра.

Очень широко развит спорт,

При клубе работают семь спортивных секций. В результате 720 трудающих сдали нормы ГТО. Наши спортсмены завоевали ряд призовых мест в районе и республике. Это по футболу и волейболу, по стрельбе и лыжам.

Много делается нами в организации отдыха трудающих, но еще больше предстоит сделать. А что? Это подсказывают нам граждане на сходах. И работники культуры, депутаты ищут пути дальнейшего совершенствования культурно-просветительской работы.

В. КАСЬЯНОВ,
председатель профкома рудоуправления, депутат поселкового Совета.

НА СНИМКЕ (справа налево): методист производственной гимнастики Бурибаевского рудоуправления М. Л. Привалов и спортсмены Г. Старков и А. Гречкин.

Фото В. УСМАНОВА.



Жаркие дни кузнеца

Над селом стоит напряженный гул, доносящийся с полей совхоза. Летняя пора приносит массу хлопот не только полеводам, но и всем труженикам села. Поэтому еще задолго до начала рабочего дня в сторону машинно-тракторной мастерской спешит кузнец Алексей Григорьевич Мельник. Да и как не спешить, ведь еще с вечера поступило много заказов, наверное и сейчас уже ждут механизаторы.

И в самом деле, как только он открыл двери кузницы, один за другим стали приходить заказчики. Вскоре подошел и молотобоец Расуль Зиннатович Нагаев. Вдвоем быстро раздули горючее и начали еще трудовой день.

Вдохновенным, когда он работает, выглядит лицо у Алексея Григорьевича. Вот он подошел к молоту, высокий, очень ладный, в рабочей спецовке. Спокойно проверил рабочий инструмент. Взял клеммы и начал. Одно движение — и заготовка в гудящей печи. Погода немного, поправил ее, одновременно проверил, как она там нагрелась, ибо он знает, что если перекалишь

заготовку, то она в дальнейшем обломается и тогда начнется снова.

Но вот заготовка накалилась до нужной кондиции. Широкий замах, затем альфа заметный рывок, и она уже на бойке. И почти одновременно застучал его молот. Подправил заготовку чуть-чуть — и опять протянул ее под градом точных железных ударов, на этот раз осторожно и словно не клещами, а чукой собственной рукой.

За годы работы в кузнице Алексей Мельник обрел большой опыт, мастерство. Поэтому в работе он необыкновенно тонко чувствует как пневмомолот, так и удары молотобояца. Так и кажется, дай ему отковать иглу — и откусит. Ни одного лишнего движения. И чем больше завершал он заготовку детали, тем его движение становится быстрее и ловчее.

Мельник на какой-то миг остановился, передохнул, оцепил цепким глазом сделанное, чуть наклонил голову, и в этот момент со лба его скатилась на раскаленную заготовку огромная росница. Жарко! Но разгоряченный рабочий кузнец вовсе не чувст-

ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

вует жару. Еще несколько взмахов руки, точные удары молотка и деталь готова. Сердито шипя, она медленно остывает на полу. Алексей Григорьевич взял кружку, сделал несколько глотков воды и взялся за очередную заготовку. И снова гул огня в печи, звенящие удары молота.

Вот так проходят дни и годы. Уже 16 лет прошло, как он начал работать кузнецом в совхозе «Степной». Сколько за это время изготовлено деталей, реставрировано машин, механизмов. Сколько тонн перетаскали руки из печи на бокс тяжелого металла. Но крепок рабочий человек, еще больше накапливается опыт, мастерство, а это хорошо отражается и видно на изготовленных деталях, на выполнении социалистических обязательств. Ежедневно дневную норму Алексей Григорьевич выполняет на 120 и более процентов.

За работой незаметно прошло время обеденного перерыва. Алексей Григорьевич, неспеша, тщательно вымыл руки и пошел домой.

З. ЯРБУЛОВ.

Надежный водитель

замены старшего брата Степана.

Но его давней мечтой было стать шофером. И после окончания курсов ему доверяют автомобиль. С тех пор он бросает баранку только на время отпуска. Даже выходные и праздничные дни часто Иван Гаврилович проводит в пути. А его пути-дороги бывают разные, больше всего дальние рейсы. И так восемнадцать лет. И мало кто знает, сколько он провел бессонных ночей и сколько часов пробуксовал под проливным дож-

дем и в свирепую бурю.

Со временем росло шоферское мастерство Ивана Гавриловича. Теперь он шофер первого класса и живет в с. Уфимске, только работу сменил. Райобъединение «Сельхозтехника» получило новые бензовозы. Нужен был надежный человек. И дирекция совхоза предложила И. Г. Марченко. Теперь он продолжает трудиться в родном совхозе, но только от райобъединения «Сельхозтехника». Частенько случается ему доставлять бензин или дизтопливо и в другие совхозы в колхозы района.

Т. ЯЦКИЙ.

Герой войны, герой труда



БАШКИРСКАЯ АССР. Двадцатилетнего помощника командира взвода противотанковых ружей полного кавалера ордена Славы Хатмуллы Асылгареевича Султанова принял в партию в День Победы, 9 мая 1945 года в Берлине.

Возвращавшийся в Башкирию, Хатмулла Султанов стал разведчиком недр — нефтяником. Шли годы, к фронтовым наградам прибавились трудовые: медаль «За трудовую доблесть», орден «Знак Почета», а потом Золотая Звезда Героя



Социалистического Труда.

Весной 1975 года бригада Х. А. Султанова досрочно выполнила пятилетний план проходки горных пород. Ударник 9-й пятилетки Х. А. Султанов был награжден орденом Октябрьской Революции.

Хатмулла Султанов — депутат Верховного Совета СССР, делегат XXIV и XXV съездов КПСС.

В первый год десятилетки бригада буро-вального мастера Туймазинского управления буровых работ Х. А. Султанова решила пройти сверх плана тысячу метров скважин. Это обязательство выполнено. Начат счет второй сверхплановой тысячи метров проходки.

На верхнем снимке слева: проходчики передовой бригады (слева направо) — помощник бурильщика Ф. Ф. Габидуллин, бурильщик М. И. Гильфанов, буровой мастер Х. А. Султанов, помощники бурильщика Б. Ш. Закиров и М. Н. Ртищев.

На верхнем снимке справа: сегодня у депутата Верховного Совета СССР Х. А. Султанова прием избирателей.

На нижнем снимке: Х. А. Султанов — почетный гость у пионеров школы поселка буровиков Кандры.



◆ Советы специалиста Выявляйте и уничтожайте колорадского жука!

В связи с завозом соломы, картофеля из других областей имеется определенная опасность появления колорадского жука в пределах нашего района.

Колорадский жук — опасный вредитель картофеля, помидор и других пасленовых культур. Особую опасность представляет период до начала цветения растений. При большой численности жуки и личинки могут уничтожить почти все растения, оставив на поде лишь голые стебли.

Колорадский жук — карантинный вредитель. Очень важно своевременно обнаружить его и немедленно принять истребительные меры.

Жук очень плодовитый. В течение лета каждая самка может отложить несколько сотен яиц. Развитие яйца длится 5—17 дней, отродившиеся личинки сразу начинают питаться листьями и развиваются в течение 15—34 дней. Закончив питание, личинки покидают растения и уходят в почву на глубину 5—

8 см и оккупиваются, через 10—15 дней выходят молодые жуки. В нашей зоне жук может дать 1—2 поколения.

Против колорадского жука применяют следующие химические средства (в кг га препарата): восьмидесятипроцентный хлорофос — 1,5; шестидесяти процентный концентрат эмульсии полихлортиена — 20; шестнадцати процентный масляный раствор гамма-изомера ГХЦГ-1,5. Для овощных пасленовых культур и на участках индивидуального пользования разрешен только хлорофос.

В колхозах и совхозах посадки картофеля обрабатывают наземной аппаратурой, индивидуальные участки обрабатывают рациональными опрыскивателями. Необходимо регулярно и тщательно обследовать посадки картофеля в течение всего вегетационного периода. Осмотр проводится сплошным обследованием посадок в дневное время. При этом тщательно осматривают листья растений с верхней и нижней стороны. Если обнаружен очаг заражения в зоне, свободной от колорадского жука, химической обработке подвергаются все посевы в радиусе 1000 метров от места заражения. Через 10 дней обработку повторяют.

Карантинные мероприятия. Если обнаружены очаги колорадского жука, то на хозяйство, населенный пункт по представлению органов государственной карантинной службы местными Советами депутатов трудающихся налагается карантин. Если после ликвидации очагов рецидивов в течение 3 лет не было, карантин снимают в том же порядке.

О всех случаях обнаружения колорадского жука необходимо срочно сообщать в районную станцию защиты растений.

Х. КИЛЬДИБАЕВ,
начальник районной станции
защиты растений.

Учебные центры Башкирии

В центре целинного края Башкирии — Баймаке сдан в эксплуатацию комплекс нового сельского профтехучилища. В него входит учебные корпуса, общежитие, спортивный и зрительный залы, столовая. В настороженное время в республике число сельских профтехучилищ достигает тридцати. В подавляющем большинстве их обучающиеся получают среднее образование, готовятся операторы для животноводческих комплексов, специалисты по автоматике и электронике, контрольно-измерительным приборам.

В этом году сельские профтехучилища Башкирии выпустят около 20 тысяч квалифицированных рабочих для животноводческих ферм, полей и тепличных хозяйств.

Р. РУПЫШЕВ,
корр. ТАСС.

Фото В. ВОНОГА.
(Фотохроника ТАСС).

«ЗНАМЯ ТРУДА»,
8 июня 1976 г., 3 стр.

Служат парни Родине

Отличный воин

Недавно редакция получила письмо. В нем автор, почтальон Самарского отделения связи И. В. Гришкова, просит напечатать на страницах районной газеты «Знамя труда» благодарственное письмо командования воинской части, где проходит действительную военную службу наш земляк Попов Виктор Анатольевич.

В письме из части говорится: «Уважаемые Анатолий Семенович и Анна Семеновна! Командование части сообщает Вам, что ваш сын Виктор за время службы в рядах Вооруженных Сил показал себя дисциплинированным и исполнительным воином. Он является отличником боевой и политической подготовки, имеет ряд поощрений от командиров и начальников за добросовестное выполнение службы. Вы можете, Анатолий Семенович и Анна Семеновна, законно гордиться своим сыном — верным защитником социалистической Родины!»

Мы благодарим Вас за отличное воспитание сына, Виктора и желаем Вам добра и здоровья и успехов в работе.

Командир части: КОЧЕТОВ.

Заместитель командира по политической части: ШАЛАМЕЕВ.

НА СНИМКЕ: Виктор Попов



Аксеновский техникум ждет вас

Большие задачи стоят перед тружениками села по увеличению производства зерна, мяса, молока и другой продукции. Интенсивное развитие сельского хозяйства требует постоянного пополнения отряда высококвалифицированных специалистов. Подготовкой таких специалистов занимается Аксеновский сельскохозяйственный техникум — один из старейших техникумов Башкирии. Он был основан в 1896 году как Белебеевская уездная школа первого разряда Уфимского губернского земства. В 1920 году она была реорганизована в сельхозтехникум. За годы своего существования техникум подготовил 3815 специалистов — организаторов и технологов сельскохозяйственного производства.

Техникум готовит на дневном отделении специалистов: агрономов, агрономов-организаторов, зоотехников, зоотехников-организаторов. Заочное отделение готовит агрономов и зоотехников.

На специальное отделение организаторов принимаются управляющие отделениями, заведующие фермами, участками, бригадами и помощники бригадиров, начальники механизированных отрядов, земельные и имеющие

среднее образование квалифицированные рабочие совхозов и колхозов из числа механизаторов, животноводов и растениеводов в возрасте не старше 35 лет, работающие в указанных должностях не менее 3-х лет.

За учащимися, направленными колхозами и совхозами для обучения на специальных отделениях, во время учебы сохраняется средняя заработка плюс по месту основной работы, но не более 100 рублей в месяц включая стипендию.

На дневное отделение заявления с необходимыми документами принимаются: на базе 8 классов с 15 мая по 31 июля, на базе средней школы с 15 мая по 15 августа, на заочное отделение — с 2 октября по 30 ноября.

Вступительные экзамены принимаются на дневное отделение — с 1 по 20 августа, на заочное — с 1 ноября по 15 декабря. Окончившие 8 классов сдают экзамены по русскому языку (диктант), математике (устно); получившие среднее образование — по русскому языку и литературе (сочинение), химии (устно).

С 20 числа каждого месяца при техникуме организуются подготовительные курсы. В техникуме работают квали-

фицированные преподаватели. Учебные лаборатории и кабинеты ежегодно оснащаются необходимым оборудованием. К услугам учащихся — спортивный, актовый, читальный залы, стадион, стрелковый тир, построенный руками самих учащихся, музыкальный кабинет, столовая, бани-паричная. Все принятые на учебу обеспечиваются местом в благоустроенном общежитии.

В каждом общежитии имеется красный уголок, где можно посмотреть телепередачи, прочитать свежие газеты и журналы, поиграть в шахматы.

В свободное от занятий время учащиеся посещают кружки специальных дисциплин, общеобразовательных предметов, изучают автомобиль. Для них работают «Школа молодого лекаря», кружок художественной самодеятельности.

Одним словом, в нашем техникуме созданы все условия, чтобы молодежь могла получить глубокие и прочные знания, а также для всестороннего духовного роста.

Добро пожаловать в наш техникум на учебу.

Е. ПОБЕГУС,
директор Аксеновского
сельхозтехникума.

ТВ

ПРОГРАММА «ВОСТОК»

ВТОРНИК, 8 июня

9.30 — «Творчество юных». Концерт. 10.00 — «Адреса молодых». 11.00 — Концерт. 14.30 — «В буднях великих строек». 15.30 — «Поззия». А. Недогонов. 16.00 — Фильм — детям. «Пропало лето». Худ. фильм. 17.15 — Концертный зал телестудии «Орленок». «Рассказ о музыкальных инструментах». 18.00 — Новости. 18.15 — «В каждом рисунке — сюжет». 18.40 — «Наука сегодня». 19.10 — Концерт мастеров искусства Индии. 19.50 — Премьера многосерийного телефильма «Вечный зов». 20.15 — «В каждом рисунке — сюжет». 18.40 — «Наука сегодня». 19.10 — Концерт мастеров искусства Индии. 19.50 — Премьера многосерийного телефильма «Вечный зов». 4-я серия — «Ми-

теж». 21.00 — «Время». 21.30 — «Испытай себя». 22.45 — Международный турнир по волейболу. Мужчины.

СРЕДА, 9 июня

9.30 — «Испытай себя». 10.45 — «Вечный зов». Многосерийный худ. фильм. 4-я серия — «Митех». 14.30 — «Мамина школа». 15.00 — «Изобретатель». 15.30 — Концерт. 16.00 — Фильм — детям. «Потерянная фотография». Худ. фильм. 17.15 — «Отзовитесь, борьнисты!». 18.00 — Новости. 18.15 — «Мы играем в поем». 18.30 — Премьера док. телефильма «Обновление». 19.30 — А. Исаевов-Крамской — Концерт. 19.55 — Премьера многосерийного телефильма «Вечный зов». 5-я серия — «В каменном мешке». 21.00 — «Время». 21.30 — «Поззия». Роберт Рождественский. 22.55 — Международный турнир по волейболу. Мужчины.

ЧЕТВЕРГ, 10 июня

9.30 — «Золотая антилопа». Мультифильм. 10.00 — Концертный зал телестудии «Орленок». 10.45 — «Вечный зов». Многосерийный телефон. 5-я серия — «В каменном мешке». 11.50 — «Поззия». Роберт Рождественский. 14.20 — Док. фильмы: «Напряжение». «Индийский час». «Розы Индии». 15.05 — «Шахматная школа». 15.35 — Концерт. 16.05 — Фильм — детям. «Манана». Худ. фильм. 17.15 — «Молодежь планеты». 18.00 — Новости. 18.15 — «Веселые потехи». 18.30 — «Ленинский университет миллиона». 19.00 — «Музикальный альбомент». 19.40 — Премьера многосерийного телефильма «Вечный зов». 6-я серия — «Возвращение». 21.00 — «Время». 21.30 — Открытие дней культуры Латвийской ССР в РСФСР.

ПЯТНИЦА, 11 июня
9.30 — «Приходи, сказка!». «Глиняный горшок». 10.00 — «Му-

Прочти и подумай!

Алкоголь вредит здоровью

Из врачебной практики известен такой случай. Прибегает в больницу в слезах мать с умирающим грудным ребенком. Врач просит быстро ответить, чем она кормила ребенка. Женщина заплакала и рассказала, что целую ночь была на свадьбе, употребила самогон. Утром кормила ребенка грудным молоком, а через некоторое время у младенца началась рвота. Он побледнел, стал взятым. Появившаяся затем сыпь на лице страшно испугала мать, и она бросилась искать помощи у врача. Однако и врачу не удалось спасти ребенка. Алкоголь через 15 минут проникает в кровь и в молоко матери, а для грудного ребенка каждая капля алкоголя является ядом.

Люди, страдающие алкоголизмом, болеют в три раза больше, чем непьющие. Некоторые спрашивают, почему врачи отрицают, что алкоголь согревает, ведь это очевидная истинность? Правда, расширяющиеся под влиянием алкоголя кожные сосуды действительно в начале создают ощущение теплоты, согревания, но затем усиливается отдача тепла, понижается температура тела. Например, при длительном пребывании на холода температура тела у пьяных людей понижается до 30—34 градусов. Поэтому люди в состоянии алкогольного опьянения легко засыпают на морозе и получают тяжелые обморожения.

Очень часто у алкоголиков дети рождаются физически слабыми, умственно отсталыми, легко поддающимися различным болезням. Все это причиняет ущерб семье, к тому же приводит к ее разложению.

Для окончательной ликвидации случаев алкоголизма у нас есть все условия. В этом немалую роль играет общественность, которая должна объявить беспощадную борьбу против старых «обычаев», вредных традиций, не совместимых с нормами коммунистической морали.

М. ХИЛАЖЕВА,
врач районной больницы

зы о художниках». 11.30 — Концерт. 12.15 — «Больше хороших товарищ». 12.45 — Концерт. 13.15 — Экранизация литературных произведений. «Молодая гвардия». Худ. фильм. 1-я серия. 14.40 — «Содружество». Тележурнал. 15.10 — «Новости музыкальной жизни». 15.55 — «Здоровье». 16.25 — Мультфильмы: «Про пчелку, с которым ни кто не дружил», «Две сказки». 17.00 — «Очевидное невероятное». 18.00 — Новости. 18.15 — Концерт. 19.45 — Док. фильмы. 20.20 — «Время». 20.50 — Л. Минкус — «Дом Кихот». 21.00 — Кубок СССР по футболу. «Динамо» (Тбилиси) — «Карпаты» (Львов). 2-й тайм. 22.20 — На экране фильмы с участием Чарли Чаплина: «В парке», «Транжиры», «Нокаут». 21.00 — Чемпионат СССР по легкой атлетике.

Редактор М. И. Жданов.

Адрес редакции и типографии: БАССР,
село Акъяр, проспект Целинный, 37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора — 2-12-95, зам. редактора (по дубляжу) — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия — 2-15-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87, фотокорреспондент — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.